

三江热议

两场大救援堪比生命权大教育

胡晓新

这几天，有二则“暖新闻”被网友反复刷屏：一则是在11月6日河北保定一名6岁男童坠入一处40米深的枯井后，先后有160多辆车、500多人投入大救援，至今尚未找到孩子，但救援工作从未停止；另一则是11月9日中午11点05分左右，杭州萧山国际机场上空，五六架即将降落的飞机为一架载着一个4个月大男婴的飞机让路，男婴的父母原本想带他从昆明去上海治病，但在飞机上男婴病情严重起来，飞机备降到了杭州，机组、空管、机场的众多工作人员为男婴争取时间，但经医院抢救男婴还是离开了人世。

从一些人“传统”与“理性”眼光来看，这两个救援行动都难言“完美”：花费了巨大的人财物力，结果，两个男童一个仍然“失踪”，吉凶未卜，一个抱憾离世，可谓“人财两空”。尽管持这种观点的人不多，但从某种意义上来说，发生在近期这两场生命大救援的进行、传播与热议，其效果堪比一场全民生命权大教育，让公众感性地了解到了“生命第一”和“生命尊严”等原本抽象的概念。

人的生命是无法用价值来衡量的，公众的生命权不仅不该被漠视，作为掌握相关资源的有关部门、有关人员还应该不惜代价

去保护和捍卫；面对需要救援的人，普通人在力所能及的条件下也应该伸出援手。这些基本理念，本是正常人性的一部分，也应该成为现代社会的常识与共识。但长期以来却时有各种“杂音”出现，如比较常见的“值不值”争论。站在今天的认识高度来审视，在无价的生命面前，那些探讨救援“值与不值”的所谓“理性”，多数时候与“冷血”无异。探讨“值不值”问题的根源，除了带有物质短缺年代的深厚烙印，更与一些人员人性冷漠和一些部门为民服务意识严重欠缺等问题有关。

无论是官员还是平民，老弱还是病残，生命面前，人人平等。就算是犯罪嫌疑人，他们的生命权也应该得到尊重，这才是健康社会生态的基石。这两次行动的救援对象，一个是农村娃，一个是普通工薪家庭，但在大祸临头之际，他们的生命权都得到尊重，这是一种理性的回归。国家领导人在救灾现场常说的只要有百分之一的希望，就要尽百分之百的努力，表达的就是这份担当。

在我看到的有关这两则新闻的评论与跟帖中，更多的是为救援行动感动与点赞的留言。少数质疑的声音，也大都集中于枯井

这个巨大而明显的安全隐患为何长期存在？农村孩子的安全教育与现状至今是否依然有的漏洞？还有对孕期妇女、胎儿的诊断检查是否科学？其出发点是希望通过反思避免这类悲剧与事故的再次发生。很少有质疑救援行动的“性价比”的说法。可见，与以往相比，无论是官方还是民间，面对处于危难之中的生命，从行动到认识上都有了长足的进步。

一个从官方到民间普遍尊重生命的社会，其凝聚力将无与伦比！

图说世相

小学生画“结婚证”不必上纲上线



严勇杰 绘

“我对你的爱就像甜甜的(蜜糖)”，一束娇艳的鲜花和涂满画面的红心。仔细一看，封面上写着“结婚证”，而这“结婚证”上的名字是沈阳一所小学五年级的学生小聪(化名)和小智(化名)。小聪却说，这是同学之间的恶作剧，在班级里谁喜欢谁都会做类似的“结婚证”。

11月10日《辽沈晚报》

小学生的情感表达不失“童真”，如果说他们有早恋现象，也只不过是在模仿大人。因此，对于小学生中一些男女同学走得近些的，我们

别如临大敌，更不必用“早恋”的眼光看着他们，对他们严防死守，如此，则可能会将小学生引向负面。小学生手画的“结婚证”，说明不了什

么问题，何况只是小学生的恶作剧，因此，大人无妨一笑之，多些关爱，一切都会风淡云清。

郭文斌

街谈巷议

好心砍树被罚，彰显法律刚性！

珠海拱北两名老太太去年底出于好心，请人修剪小区内多年无人维护的大树，将7棵被台风吹倒、已死亡或有隐患的树砍掉，不料随后收到12万余元罚单。香洲区城市管理行政执法局表示，去年委托他人修剪小区树木期间，未经城市绿化行政主管部门批准砍伐7棵树木，违反了《珠海城市绿化办法》。

11月10日《南方都市报》

为了维护小区安全，两名老人请人砍树，不但没有好报反而收到巨额罚单，别说当事人都闷，恐怕公众心里也感到不平。其实，这正彰显了法律刚性！

笔者认真查阅了《珠海城市绿化办法》第三十条：禁止擅自砍伐树木。因树木对城市公共设施构成威胁、树木发生检疫性病虫害、严重影响居民采光、通风

和居住安全等原因且树木无迁移价值确需砍伐的，建设、养护单位或者业主应当向市城市绿化行政主管部门提出申请；第三十二条：居住小区内需要修剪、迁移、砍伐城市树木的，应当向城市绿化行政主管部门提出申请，申请批准后方可实施；第三十九条：擅自迁移、砍伐树木的，按照树木补偿费的5倍处以罚款。之所以作出这样的规定，也是为了避免公众擅自找个理由就砍伐树木。法律也没有规定为公益可以不处罚。老人虽然提出了行政复议，但也未因行政复议而改变结果。所以，两外老太太好心砍树被处罚12万元不是违法行政，而是彰显了法律的刚性。为了避免个人不懂法而付出不必要的代价，有关部门绿化管理部门应加大法律法规的宣传，也好让公众依法行事。

李方向

法院执行犯错，让无辜者遭殃？

活了58个年头，仲伟兵头一次遇上这样的“乌龙”——他从没打过官司，却在2年前被江苏省沭阳县人民法院执行局扣划了近3万元钱。他托人到法院反映情况，却被告知要等当年该案的“原告”前来指认，才能确定法院是否搞错了被执行人。因“原告”官司缠身不敢来法院，这一等就是5个多月。

11月10日澎湃新闻

生活中，张冠李戴最容易闹笑话，但如果法院执行局犯了这种低级错误就不是笑话了，可能给无辜者造成大麻烦。按理说，谁有病谁吃药、谁犯错谁担责，自己张冠李戴系的铃还需自己解，法院执行出了问题就应“敢做敢当”，依法依规办事，既不能转嫁责任，更不能殃及无辜。

案件并不复杂，本是一起普通的民事纠纷，该审的审了、该判的也判了，但在执行过程，法院执行局混淆了两个同名同姓同籍贯的人，导致58岁的仲伟兵遭受无辜损失，而且要挽回损失还不容易，法院坚持原告出面指

“无性别厕所”，意义大于争议

张玉胜

日前，上海建市内首座无性别公厕，预计将于11月下旬投入使用，此举也让“无性别厕所”话题再度受到关注。记者注意到，近年来，沈阳、重庆、青岛、北京等地均出现了无性别厕所。但在很多人看来，无性别厕所还是个新鲜事物。当它频频见诸媒体时，围绕其“废”还是“立”的争议就一直不断。

11月10日《中国新闻网》

男厕空荡荡，女厕排长龙，曾是人们对男女厕所蹲位比例严重失调、导致女性如厕难状况的形象描绘，近年来社会各界不乏“适当增加女性蹲位”的建议呼声，尽管此举不无缓解女厕紧张的一定道理，但却丝毫不能消除男性蹲位空置的资源浪费。以模糊性别标签、男女均可使用为主要特征的“无性别厕所”，显然具有既消弭男女蹲位失衡、又提升如厕效率的两全其美效能，难怪会被赋以

“性别友善”的美誉。一个颇具“最大公约数”和堪称“最佳方案”的“无性别厕所”，缘何会遭遇民众质疑甚至出现“废”与“立”的争议？综合“反对者”的意见，或不无来自三方面的担忧：其一，出于对“性别”话题的敏感，习惯于在男女壁垒分明的标签式厕所如厕的人们，难以适应男女混用的厕所革命；其二，解决“内急”事关民众私密，没有性别限制和敞开式的设计，会不会导致隐私被窥和安全风险，甚至遭遇色狼侵扰；其三隔壁“方便者”的如厕声响或瘾君子吞云吐雾的二手烟，会不会给异性带来某种心理不适或身体伤害，等等。

但仔细想来，质疑者的种种担忧当早已在建设者的意料之中，尤其是安全与隐私问题，或可以通过技术性的科学设计和专职人员的有效管理予以防范。比如，高达2.30米以上的挡

投稿邮箱
slbwbpjl@163.com

认，而原告又不来法院。

纠错只能等原告现身，法院有推卸责任之嫌。当年原告的申请书和法院的判决书都写得非常清楚，被执行人的年龄、住址等一目了然，不需要也不应该由原告指认。核实被执行人身份本是法院的事，怎能转嫁给原告？原告不来法院，法院可强制带来，也可登门求证，岂能久拖不决？两个“仲伟兵”差异很明显，年龄差8岁，也不是一个村的，搞清“谁是谁非”并不难。

纠错只能等原告现身不仅是“官僚作风”的体现，也是对公民合法权益的漠视。据称，法院坚持原告现身是为了不想再犯错，但这种做法已经是一错再错了。法院是最懂法的地方，别让人看了笑话。

纠正冤假错案不能靠真凶现身，纠正执行错误也不能靠原告现身。是否搞错了被执行人，法院应尽快核实、主动核实；如果搞错了，就该立刻主动纠错，积极赔偿，征求谅解，这么简单的道理，法院执行局不懂吗？

陈广江